

LA VISITA DE S. M. LA REINA A CÁDIZ

A. S. M. la Reina D. Victoria (SONETO)

Excelsa Reina, Augusta Soberana; te bendice y admira España entera, y yo un Soneto entretejer quisiera con la flor de Virtud que te engalana. Como a espléndida luz de la mañana, Cádiz la culta, tu llegada espera; después de Dios, aquí se te venera, brindándote la rosa más lozana. Egregia Dama, tu bondad sublime, al pueblo hace feliz, pues, dadivosa, socorres con largueza si alguien gime; De nuestro amado Rey Augusta Esposa; esta Ciudad tan noble, agradecida, entusiasta te da la bienvenida.

R. de Castilla Moreno.

Cádiz, 3-12-921

A recibir a S. M.

En el tren correo, como estaba anunciado, marchó a Jerez para recibir a Doña Victoria Eugenia, en los límites de la provincia, el señor gobernador civil.

Acompañábale el diputado a Cortes por Algeiras y gentil hombre de Cámara con ejercicio, nuestro querido amigo don José Luis de Torres, que había llegado anoche de Sevilla.

Igualmente era el señor gobernador acompañado del teniente coronel de la Guardia civil, señor Lozano, y de nuestro director, don Ignacio Chiliba.

Al llegar el tren a San Fernando, subió al mismo vagón que los anteriores, el diputado a Cortes por Cádiz, don Juan Lazaga y Patero.

La estación, como las otras del tránsito, encontrábase engalanada, para recibir a Su Majestad.

En la de Jerez, fué recibido el señor gobernador y personalidades que le acompañaban, por el señor alcalde de Jerez, y por el secretario del Ayuntamiento.

En dos automóviles dirigieron la expedición al Hotel de los Cisnes, donde sirvióle un escogido desayuno.

S. M. pasa por Jerez

A la hora anunciada, llegó el tren real a la estación de Jerez de la Frontera.

En el andén numeroso público deseoso de saludar a la Soberana, agolpábase en derredor un ramo para ofrecérselo a su Presidencia nacional.

Estas eran: doña Carmen Carriero de Ruiz, doña María Sánchez Cueto de Ruiz, doña Juana Gordon de Merry, doña Carmen Arcos de Ivison, doña Isabel García Pérez y doña Rosalía Ruiz de Ruiz.

Las anteriores damas, entregaron otro elegante ramo de flores a la Infanta.

Identica ofrenda hizo a S. M. y a S. A. R., el señor alcalde de Jerez, al que acompañaba una comisión del Ayuntamiento.

Tras los saludos protocolarios, S. M. informó del desenvolvimiento de aquella Cruz Roja, dió a besar su mano a los que esperaban, y el convoy se puso en marcha.

Hacia Cádiz.—Los que venían

Al arrancar el tren, escucháronse numerosos vitores, y así que el tren salió de aguas S. M. y SS. AA. RR. pusieronse a almorzar.

Asistieron al almuerzo, que fué servido en el mismo coche regio, a más de la Reina y los Infantes, la duquesa de San Carlos, la marquesa de la Mina, y el marqués de Beidana, mayordomo mayor de S. M.

En el breca de Obras públicas, llegaron a Cádiz, el gobernador civil señor Maestre, los diputados a Cortes don Juan Lazaga y don José Luis de Torres, el director de EL NOTICIERO GADITANO, el señor marqués de la Rivera, coronel de E. M., ayudante de Su Majestad, señor Molins, el marqués de Guadalupe y el comandante señor Ruiz de Bustillo, ayudante de S. A. el Infante don Carlos.

En un coche de primera contiguo viajaban fotógrafos, periodistas, policías y guardia civil.

Y en el último coche, llegaron los altos empleados, ingenieros, etc., de la Compañía de ferrocarriles andaluces, que prestaban servicios en el convoy regio, que lo completaban, con las otras unidades, un furgón de cola.

Por las estaciones

En todas las estaciones del tránsito, aunque el convoy no paraba, gentil inmenso saludó el paso de S. M.

En la de San Fernando el espectáculo era soberbio.

Desde el puente que sirve de principio al término municipal, grupos de todas las clases sociales esperaban el paso del tren, y la estación encontrábase ocupada por marinos en traje de gala, que, formados y cuadrados militarmente, saludaron a S. M., mientras la charanga batía Marcha Real.

Llegada a Cádiz.—En la estación

Una hora antes de la anunciada para la llegada del tren regio, las inmediaciones de la estación ofrecen un animadísimo aspecto.

Circulan en todas direcciones los carruajes y automóviles, conduciendo al elemento oficial y personas de todas las clases sociales, que acuden a la llegada del regio convoy a rendir tributo de adhesión y pletisía a nuestra Soberana.

Se advierte un cuidado especial en la organización de los servicios de policía y vigilancia, que responden cumplidamente al celo de los jefes respectivos y personal a sus órdenes.

La Guardia civil, Cuerpo de Seguridad y policía gubernativa, están atentos a los menores detalles, el orden es perfecto y una garantía de que el recibimiento ha de ser digno de la cultura de Cádiz.

Ya están en el andén la mayoría de las autoridades, con excepción de las que, por su cargo, acompañan desde su entrada en la provincia a S. M.

El gobernador militar señor Beilod, acompañado del general segundo jefe, es de los primeros en llegar con sus ayudantes: representaciones de todas las Armas, Cuerpos e Institutos, presididos por los jefes respectivos, alcalde señor Clotet, con la mayoría de los concejales, presidente de la Audiencia provincial, señor Fiscal de S. M. y Magistrados, presidente de la Sección provincial de Caballeros de la Cruz Roja, general Alameda acompañado de otros vocales de la Directiva, señores marqueses de Heredia, presidenta de la Sección de Damas de la Cruz Roja, que viste el uniforme de Damas enfermeras, ostentando condecoraciones; Diputación provincial con su presidente, jefe de Obras públicas don Enrique Martínez y Ruiz de Azúa, Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, Excmo. Sr. D. Luis José Gómez, Senador del Reino, canónigo don Metodio Quintanar... lamentamos las omisiones, aunque no somos muy aficionados a las relaciones filiales.

Una compañía de Infantería del Regimiento de Cádiz, al mando del capitán señor Muñoz, se sitúa a lo largo del andén para hacer los honores de ordenanza. Numerosos grupos de escolares del Instituto y Academia de Bellas Artes, con las banderas de la Institución, se colocan también en el andén y guardan el mayor orden en medio de su entusiasmo. La sala de espera de la estación habilitada para el paso de S. M. adornándola con plantas de salón, colgaduras y alfombras. A pesar de todas las restricciones para la entrada al andén, llega un momento en que es materialmente imposible moverse; tal es la aglomeración de público.

Unos minutos antes de la una llega el tren regio; se produce un momento de emocionante expectación al entrar el tren en agujas, la música del Regimiento toca la marcha Real, presentan armas los soldados y baja del vagón regio S. M. la Reina, resplandeciente de hermosura, sonriente, con la confianza de la que sabe que es amada de sus fieles súbditos y está entre ellos con todo el esplendor de su realeza y con toda la veneración que merecen sus altas virtudes.

El Alcalde Sr. Clotet, saluda a S. M. en nombre del pueblo de Cádiz y le hace entrega de un magnífico ramo de flores, sujeto con una cinta con los colores nacionales. De la misma delicada atención es objeto la Infanta doña Luisa que acompaña a S. M.

La Reina seguida de todo el personal que la acompaña; revisa la compañía de Infantería que le rinde honores y sale a la sala de espera, donde el Alcalde de la ciudad hace la presentación de las Autoridades. Es punto menos que imposible darse cuenta de la llegada, tal es la aglomeración de gente que se disputa un puesto para ver pasar a la hermosa Reina, que saluda siempre sonriente con evidentes muestras de complacencia. Cuando curpidos estos deberes, la Reina se asoma a la puerta de la estación para tomar el automóvil, estalla una ovación clamorosa, en la que toma parte todo el elemento oficial, el público que se aglomera delante de la puerta, el que ocupa los carruajes de las inmediaciones. Todos, en fin aclaman y vitorean a la Reina de España con el entusiasmo de fervientes devotos de la Majestad Real, y rindiendo el culto debido a la noble dama que ostenta como los más hermosos blasones de su escudo, una soberana belleza y la hermosura de su alma. Las bellas y elegantes damas que, mezcladas con las comisiones oficiales, llenaban el andén de llegada, son las más entusiasmadas en aplaudir a Su Majestad, prodigándole frases de sincera admiración y cariñosa cortesía.

La impresión causada por la presencia de la Augusta Señora, es realmente superior a todo encomio, y en Cádiz se

la ha recibido con el entusiasmo más sincero, con demostraciones de ingenua y cariñosa admiración.

Al partir el auto, seguido de todos los que ocupa el personal palatino y personajes oficiales, con dirección al Hospital de Damas de la Cruz Roja, el clamoreo es ensordecedor, los vivas y los aplausos se suceden al paso de Su Majestad, el público se disputa un puesto para verla más de cerca, y en todos los labios se oyen palabras de efusiva simpatía y ardorosa admiración.

Vestía S. M. con esa elegancia que es peculiar en la Augusta Dama, cubriéndose con un soberbio abrigo de pieles, sombrero y manguito de la misma clase de piel y color, adornado este último con un magnífico broche de oro en uno de los lados.

S. A. la Infanta D.ª Luisa, vestía severo traje de hechura sastré y color negro.

S. M. en el Hospital de la Cruz Roja

Al paso por el Hospital

Antes de la hora en que debía pasar el tren Regio por la fachada que da a la vía del tren se encontraban asomados todos los soldados que procedentes de la campaña de Marruecos se encuentran hospitalizados, así como también todos los invitados y personal del Establecimiento.

A la una menos cinco minutos se divisó el tren, prorrumpliéndose en vitores a S. M. la Reina que afectuosamente contestó al saludo con su pañuelo.

Llegada al Hospital

Hizo su entrada S. M. la Reina por la puerta que da a la calle 24 de Julio acompañada de los Infantes D. Carlos y D.ª Luisa, doña Mercedes Santocilla de Aramburu que vestía el uniforme de Damas enfermeras y demás autoridades que concurrían a la estación del ferrocarril, a recibir a la regia viajera.

Fué recibida por las demás enfermeras, personal de la casa e invitados que no cesaron de aclamar a la Reina, así como también las alumnas del Colegio de Jesús María y José, que se encontraban en las azoteas vecinas.

La visita

Pasó seguidamente al pabellón Reina Victoria Eugenia, que es de nueva creación, donde el señor director del Hospital doctor don Juan Soidavilla, fué haciendo las indicaciones que creía oportunas y explicando al mismo tiempo cuantos asuntos interesantes conociera a S. M. la Reina y acompañantes.

Palabras de la Reina

Una vez terminada la visita a este pabellón, fué enseñado a nuestra Soberana el departamento de desinfección. En el que se encuentran cuantos adelantos modernos pueden emplearse para esta operación y en el que la Real Junta de Damas no ha reparado en gastos, todo en beneficio de nuestros ahogados soldados.

Dirigiéndose a doña Mercedes Santocilla diciéndole: «Esto es muy bonito, muy alegre, muy bueno».

La señora presidenta agradeció muchísimo estas frases de la Reina.

En el pabellón de Alfonso XIII

Seguidamente pasó S. M. la Reina al pabellón de Alfonso XIII, donde el sargento de Ingenieros Zapadores interpretó a la pianola que en la actualidad posee el Hospital, la Marcha Real al entrar la Soberana.

Vistió S. M. todas las dependencias, no cesando las frases de elogio para la Junta de Damas de esta capital, que con su trabajo y esmero han conseguido formar un hospital a la altura de los mejores.

El álbum

En el artístico álbum que se encuentra en el Hospital, estampó S. M. la Reina la siguiente dedicatoria:

«Victoria Eugenia.
7 Diciembre 1921».

Lo mismo hicieron los Infantes D. Carlos, Doña Luisa y los señores marqueses de la Mina y de Bendaña.

Hablando con los enfermos

Conversó con los sargentos siguientes: Lucio Arévalo

Al preguntarle que tiempo llevaba en África y responderle que nueve años y medio; con esa amabilidad que caracteriza a las almas buenas, S. M. le dijo:

«Eres un africano».

Interesado por todos los soldados, conversando con Nicolás Ordóñez, Millares, Jesús Sanz y Domitiano Fernández, a los que preguntó de qué cuerpo procedían, estado de salud y cuántos días les prod gaban.

Besamano

Seguidamente tomó asiento S. M. en el jardín del Hospital de San Gerónimo y Santa Cristina, ofreciéndosele por las damas enfermeras preciosos bouquets de flores. A continuación el sargento del regimiento

mixto de Artillería Domitiano Fernández, declamó la poesía titulada «Recuerdo Glorioso» y de la que es autor el referido sargento.

Al terminar fué felicitado por S. M. la Reina y acompañantes, pues dicha poesía está inspirada en el más acendrado patriotismo, y es fiel espejo de la mujer española.

Por el sargento de Ingenieros Jesús Sanz se hizo el saludo a S. M. que fué justamente elogiado.

Por la señora presidenta fué hecha la presentación de todas las señoras asociadas para quien S. M. tuvo frases de afecto.

Hablando con el Sr. Povil

Su M. la Reina conversó con el señor Povil a quien dió las gracias por camas que la Compañía Trasatlántica ha donado a dicho Hospital y que según frases de la Soberana eran preciosas.

Igualmente dió las gracias al señor Super-vielle por su generoso desprendimiento al proporcionar la leche necesaria para alimentos de los heridos.

Recuerdo

Su M. la Reina fué entregando a todos los enfermos de dicho hospital una artística fotografía con la siguiente dedicatoria:

«Para los valientes soldados que tanto han sufrido en defensa de nuestra amada Patria.

Victoria Eugenia».

Esta fotografía es entregada solo a los enfermos y a los heridos, otra de S. M. el Rey con la requisitoria inscripción:

«A los heridos del Ejército de Africa con un saludo afectuoso de vuestro Rey

Alfonso R. H.»

Despedida

A los acordes de Marcha Real y entre así aclamaciones del público, abandonó S. M. la Reina el Hospital, siendo despedida por las personas ya indicadas y por los señores director-administrativo del Hospital don Manuel Barba y secretario particular de la señora presidenta don Manuel Naraujo.

Su M. la Reina y demás acompañantes salieron satisfechísimos de su visita.

En el Hospital Militar

Despedida

Junto a la Facultad de Medicina un numeroso grupo de juventud alegre, aguarda la llegada de la regia comitiva... en el centro de la plaza de Fregela como juguete primoroso se eleva, airosa, la gentil urzancaria cuyos brazos de palmas rizadas y esmeraldicas parecen elevarse al cielo... Maciso como una fortaleza feudal y con ladrillos rojos como los palacios árabes ocupa, casi congestionada, la plaza de Alfonso XII nuestro santuario Gran Teatro, a cuyos artísticos ventanales se asoman plumas y oncajes de los sombreros que cobijan cabezas femeniles que parlotean con trinos de jiguarrillos...

Los edificios que enmarcan las dos plazas, están engalanados... la Facultad de Medicina el Hospital Militar, se engalanan irguiendo sobre altos muelles como crestas triunfadoras la cascada nacional que se agitan y ondula dólces a las ráfagas del viento y parece derramar en el ambiente destellos de rubí y oro, color rojo como nuestra sangre que fecundó patriotismo en tantas y tan lejanas países... y color amarillo como los trigales de la laboriosa Castilla... como el Sol de oro y fuego de la pintoresca, alegre y soñadora Andalucía.

En las bocas-calles se dibujan con sus colores de golondrinas y sus armas relucientes las parejas de la Guardia civil... serios y tocados con sus relucientes cascos que recuerdan a los soldados romanos pasean por parejas los Guardias de Seguridad... la Corporación de municipales y serenos con sus trajes oscuros y sus guantes blancos prestan también servicios...

El cielo tiene un azul de turquesa, con alguna que otra brochazo gris y alguna que otra lícea violácea...

La llegada

Comienza la animación... van de acá para allá los guardias... se sienten lejano gemir de bucinas de automóviles...

Por la calle de Ceballos hace irrupción en la plaza de Fregela... un auto... luego otro y otro... en uno, en el más hermoso y lucido viene S. M. la Reina, bella y dulcemente sonriente como una evocación, con ella viene la Infanta Luisa y el Infante D. Carlos, capitán general de Andalucía.

Siguen en otros autos las damas de la Reina, duquesa de San Carlos y marquesa de la Mina.

En otros el marqués de Bendaña, el gobernador civil señor Maestre, el alcalde señor Clotet, diputados Gómez y Lazaga; coches lujosos de caballos piafadores siguen luego en esos coches siguen a la Reina las personas ilustres, comitivas y autoridades de que ha oído mención los compañeros en otros párrafos de esta cronica descriptiva del fausto y solemne y afilante acontecimiento de una Reina que visita a los heridos y enfermos.

La visita

Descienden la Reina y su séquito en las puertas del Hospital.

Con el ceremonial protocolado, presentan al Establecimiento y guían por él su director el sabio teniente coronel de Sanidad Militar, señor Sorni, y los médicos comandantes señores Arnao y Rubio, médico de guardia y el capitán castrero P. Ocaña y varios médicos militares, entre ellos los señores Márquez, del Barco Díaz y San Julián.

El administrador, señor Nieves, ocupábase de los deberes de su cargo, atento siempre a las órdenes que recibía.

Al entrar S. M. en el patio del Hospital seguida de todo su séquito, una ancianita, pobremente vestida, se adelanta y entrega a la Reina un memorial, que la Augusta Señora toma en sus manos y entrega al Marqués de Bendaña.

Coincidiendo con este acto de la Reina, la anciana se arrodilla delante de S. M. le besa la mano y, fervorosa, devotante, hace la señal de la cruz.

La Reina conmovida ayuda a ponerse en pie a la anciana.

Pasado el patio y al ir a entrar en el edificio, la preciosa niña Rogelia Martínez Cifuentes, acompañada de un hermanito de menor edad, hijos ambos del Comandante Jefe de farmacia y otro, José Sorni, hijo del jefe del establecimiento, entregan a la Reina y a la Infanta dos hermosos bouquets, pronunciando la niña sentidas frases dirigidas a la Soberana, en las que dice hace la ofrenda en nombre de los enfermos y heridos del Hospital.

S. M. agradece muy sentidamente el presente y besa a los niños.

S. M. y SS. AA. visitaron todas las salas. En una de ellas había 30 enfermos, en otra 15; dos salas más con otros varios.

Preguntó por los heridos; había dos que hace algún tiempo están en curación y ya se hallan muy mejorados. Además había otro herido leve y contuso. Los demás son enfermos.

Más de 150 enfermos se albergan en las diferentes salas del Hospital Militar, todos víctimas de la campaña.

El departamento de farmacia fué también visitado, comprobándose que está bien surtido y esmeradamente dirigido por el farmacéutico mayor don Adolfo Martínez y el segundo don Antonio Contreras.

El paso de S. M. por aquellas salas llenas de camas ocupadas por enfermos, aliviaba los dolores de los enfermos: todos tenían un gesto triunfal, una mirada viva... todos gestos de significarse, orgullosos de ser objeto de las miradas de la Reina y de SS. AA., agradeciendo una mirada o una frase de a personas que componían aquella ráfaga de luz y dorados uniformes, que pasaba ante los enfermos como visión de un sueño de hadas y de opulencia.

La salida

Seria, con esa majestuosa seriedad que da la tristeza, salió S. M. Entre sus posturas de oro flotaba una lágrima que furtiva rodó para recibir sepultura en los labios de la Reina de España, la cual al subir al vehículo como resumen de su vida le oímos decir ¡pobrecitos! y por la calle de San Rafael callé amplia, bien soleada, de aspecto pueblerino, que también tenía en varios de sus edificios modestas calgaduras.

Numerosos niños y niñas asomados en balcones y ventanas de aquel populoso barrio gritaban alegres ¡ahí viene, la Reina!... rodaron veloces rugientes los suntuosos y severos automóviles, trotones y piafadores los caballos que arrastraban encharoladas «landeaux» irguiéndose en sus pescentes los cocheros de envilecidas espaldas y de altos y galoneados sombreros...

La visita al Hospital Mora

El benéfico Establecimiento que donó a Cádiz la caridad de un filántropo ilustre, cuyo nombre perdurará en muchas generaciones, la casa que es honra, no solo de nuestra provincia, sino aun de España entera, estaba hoy rebosante de júbilo y satisfacción.

El orden, la limpieza, el cuidado de los menores detalles, estaban hoy si aún fuese posible, acrecentados por el noble estímulo que, tanto en el personal facultativo, como en el administrativo y en el subalterno y en las beneméritas Hijas de la Caridad que forman su dotación, se notaba para excederse todos cada cual en su esfera, a sí propios, a fin de que nada faltase para recibir dignamente a la Reina de España.

Desde muy temprano se ultimaban los preparativos y todo quedó dispuesto bastante tiempo antes del necesario.

Como ya en nuestra edición de ayer hemos publicado los detalles de todo lo que ha sido digno de mención, dados los apremios de tiempo y espacio, nos limitaremos hoy a describir el acto de la visita de doña Victoria.

La concurrencia

Con excelente acuerdo había sido necesario proveerse de un permiso especial para la entrada en el Hospital Mora.

Antes de las once empezaron a llegar al Hospital personas conocidas, en su mayoría familias de los cardados de la Facultad de Medicina, de los médicos del Hospital, etcétera, etc.

Los empleados provinciales se habían distribuido para atender a las personas que llegaban.

También el vicepresidente de la Comisión provincial don Juan Reina de Cortázar, diputado visitador don Antonio Reyes Benlé y director del Establecimiento don Juan de los Ríos Mérida, aguardaban a los que llegaban.

Temprano llegó a Cádiz un automóvil el presidente de la Diputación provincial don Joaquín Pérez Lila, quien estuvo a primera hora en el Hospital Mora, quedando muy complacido de los preparativos en el mismo realizada.

Los numerosas familias que empezaban a llegar desde antes de las doce, son atendidas y recibidas por los funcionarios de la casa y empleados provinciales.

TERRY VINOS Y COÑAC UN CONCURSO NOTABLE

Los Sres. Felipe Lerdo de Tejada y Hermanos, como representantes de la firma Fernando A. de Terry...

1.º Ante el Notario de esta ciudad licenciado D. Luis Alvarez Ossorio, se ha procedido a llenar con granos de maíz...

2.º Dicha botella ha sido depositada en el almacén de viveres «La Italiana»...

3.º A continuación del anuncio de este concurso, aparece el cupón que ha de llenarse por los concursantes...

4.º Los concursantes pueden enviar todos los cupones que deseen, pero, bien entendido, que únicamente serán válidos los publicados en este diario...

5.º Siendo este concurso exclusivamente local, solo serán admitidos los cupones enviados y firmados por concursantes residentes en Cádiz y sus Extramuros.

6.º El día 19 de Diciembre, la botella será destapada por el citado Notario, licenciado Sr. Alvarez Ossorio...

7.º En el caso de que ningún concursante designe EL NUMERO EXACTO DE GRANOS, se concederá el premio al que haya indicado el número más aproximado...

8.º La admisión de cupones terminará el sábado 17, a las 12 de la noche.

9.º El premio consistirá en: Un vigésimo de la Lotería de Navidad n.º 40.835

Una caja conteniendo: 4 botellas de coñac «Competidor» (Malla verde) 4 botellas de coñac «V. O.» (Malla blanca) 4 botellas de coñac «N. P. U.» (Malla dorada) Una caja conteniendo: 12 botellas de Montillado fino «Mahoma» Una caja conteniendo: 12 botellas Manzanilla finísima «Maruja»

Cupón para el concurso TERRY Sr. Director de EL NOTICIERO GADITANO: D. que suscribe, calcula que los granos contenidos en la botella de coñac TERRY marca N. P. U. (Malla dorada) son Cádiz de de 1921 (Firma) (Dirección) NOTA.—Para los cálculos pueden emplearse indistintamente botellas de las marcas de coñac TERRY N. P. U. (Malla dorada) V. O. (Malla blanca) y «Competidor» (Malla verde), por ser botellas de la misma capacidad aproximadamente.

Solemnes funerales

Con motivo de cumplirse en estos días el segundo aniversario del sentido fallecimiento de la que en vida fué virtuosa madre y respetable señora doña Pilar Lamas García viuda de Dañino, madre de nuestro querido amigo el joven e ilustrado practicante de la Compañía Transatlántica, popular alcalde del Barrio de la Viña y estimado compañero nuestro de redacción D. Aurelio Dañino, se verificó esta mañana a las diez en la iglesia Parroquial de San Lorenzo, solemne funeral en sufragio del alma de la citada señora.

Ante el Altar Mayor, quo, como los demás de iglesia ostentaba espléndida iluminación, entonóse solemne Misa de Requiem, en la que ofició el presbítero teniente del cura de la parroquia, don Juan Cañas, ministrado de diácono y subdiácono por los presbíteros señores Marchante y Rodríguez Landeira.

Por la capilla de música se cantó una inspirada Misa, pulsando el órgano el señor Cala y dirigiendo el conjunto de voces el Sr. Posada.

Terminada la Misa se entonó solemne responso.

Presidieron el duelo que se despidió en la sacristía de la parroquia, con los hijos de la finada D. Aurelio y D. Angel, los señores capellán del Hospital Mora don Alfonso Pérez Rendón, D. Maduel Lopez, Martí, D. Eladio García Misol, el médico primero del vapor «Infanta Isabel de Borbón» D. Luis Matías García y don Bernardo F. de Arjona.

En el templo había mucha concurrencia de familias de la amistad de la del señor Dañino, entre las que pudimos anotar las de Maure (don Leonardo) Camacho, Burgos (D. Pedro) Carón (don Francisco de A.) Zamborini (don P. de la Cruz, de Rey, López Menduño, (don José) viuda de Pérez de la Cruz, de Suarez, viuda de Muñoz, señoras de Fernández, de Ferrer, y otras que no recordamos, y una representación de la unión profesional de camareros de la Transatlántica.

—Pasado mañana se celebrarán Misas en sufragio del alma de la señora viuda de Dañino (q. e. p. d.) en la capilla de las Escuelas Católicas de Nuestra Señora del Rosario, que dirigen los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Con motivo de esta fecha, renovamos

a nuestro querido amigo el señor Dañino y a su distinguida familia, el testimonio de nuestro afecto y condolencia, al par que elevamos nuestras oraciones al Altísimo, en sufragio del alma de la virtuosa finada, ejemplar esposa y madre.

Dr. Gilardón Consulta médico-quirúrgica de 2 a 4.—Isabel la Católica, 2.—Teléfono, 210.

LAS B. B. B. CALZADOS Prim, 22.—Cádiz NO COMPRE V. SUS CALZADOS SIN ANTES CONSULTAR NUESTRAS CLASES Y NUESTROS PRECIOS

Leonardo Maure Cerquero APAREJADOR TITULAR Peñalba, 38, 3.º Cádiz

Teatro Principal

El aplaudido dueto «Les Jan-Bak» sigue mereciendo en este teatro el favor del numeroso público que llena las localidades en todas las sesiones.

Realmente, alguno que otro número on cada sesión, justifica el anuncio del dueto; corresponde la mayor parte de la labor a Amalia Jan Bak, que ha conquistado las simpatías del público prodigando arte de buena ley y haciendo todas las noches un extenso y variado repertorio, muy suficiente a ganar en buena lid un primer puesto entre las estrellas del género de variedades.

Predomina en su presentación, un gusto exquisito, tanto en el vestuario, en el que se agrupan elegantes toilette, y en la elección de los números que se ofrecen con verdadera «mano de artista» y que se ofrecen con verdadera «mano de artista» y que se ofrecen con verdadera «mano de artista».

Y como el repertorio es variado, muy original y la artista lo interpreta con verdadero entusiasmo artístico se puede tener por muy seguro que la actuación de Amalia Jan Bak en el Principal, se prolongará todo el tiempo preciso para que Cádiz entero admire su arte y su inmejorable presentación.

Bernal.—Enfermedades de la piel.—Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 2.—Rosario Cepeda núm 28.

En el Gobierno civil

No hay nadie.—Una tos... en el desierto.—El gobernador en Jerez.—Mañana habrá más noticias.

Cuando llego al Gobierno civil, desde que comienzo a subir las escaleras, respíro un ambiente de frialdad y de silencio.

Por aquellas galerías no hay ni una sola persona... en la portería encuéntrase un ordenanza.

El salón de la prensa está desierto... sobre la mesa no hay ni un sólo pliego... las oficinas están solitarias.

A Dios gracias, he sentido toser... voy hacia donde ese eco humano sonó, porque esta soledad me desconcierta y me da frío... abro la puerta del despacho de la secretaria oficial... junto a una mesita escribe a máquina el señor Campoy... lo saludo y me saluda.

—No hay correo, se me dice.

—¿Caramba, don Antonio!—le respondo.

El señor gobernador salió esta mañana muy temprano y tomó el tren para Jerez.

Allí esperará la llegada de Su Majestad la Reina.

—Luego el señor Campoy me dice, que el correo sólo trae documentos municipales y requisitorias

Total, nada noticiable.

De visitas, naturalmente, cero cero.

Me voy después de despedirme del señor Campoy... miro hacia la mesa, que está silenciosa y fría. Saludo al portero y... acabo la crónica de hoy.

LUIS GONZALEZ-CAMPOS.

Gran fábrica de pan D CANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el 1.º de Agosto se expende el pan a los siguientes precios: Cundis y medias bobas. Kilo 0,70 Roscas y piezas de 200 grs. 0,80 Viena, Panecillos y pan de Madrid. pieza 0,08

NOTA.—El pan llevado a domicilio tiene un aumento de cinco céntimos en KILO.

Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO Amonillado BASTILLO

ACADEMIA DE DERECHO

NTRA. SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS Preparación teórico-práctica para exámenes de las asignaturas de la Facultad de Derecho, y oposiciones propias de la misma carrera, a cargo de

Don Aureliano Guglieri López, Abogado, y Don Eloy Escobar de la Riva, teniente Auditor de la Armada. Dirección Manuel Rancés, 29

EUREKA S. A. Nota de Precios

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include San Diego, San Félix, San Lorenzo, Viena, Inglés, Francés, etc., Café Puerto Rico, Café Puerto Rico, Azúcar superior, Arroz Bomba superior, Garbanzas, Habichuelas Pinet, Jabon extra, Leche condensada, Alpiste.

Librería MINERVA :: :: Columela, 29

Table with 2 columns: Book title and Price. Books include Diaz Caneja, Antonio Zozaga, Diaz Caneja, Hernández Catá, Pedro Morante, M. de la Cuesta, P. Maure, N. J. de Haro, Germán R. García, González Amaya, C. de Castro.

YOST La máquina de escribir preferida por los inteligentes en mecanografía. Abonos de conservación de máquinas. Reparaciones. Venta de accesorios en general. Sucursal en Cádiz: Ancha, núm. 14

todo el tiempo que el vapor esté bajo la jurisdicción de los Estados Unidos.

A todos los oficiales y tripulantes que piensen quedarse en tierra y no tengan intención de embarcarse por algún tiempo, se les permitirá desembarcar mercancías por valor de pesos 100.00 sin pagar derecho alguno, con tal que la mercancía aparezca en la lista arriba mencionada.

Si estas personas tienen intención de reembarcarse, tendrán que pagar derechos.

Antes de desembarcar cualquier mercancía se debe consultar con el oficial de Aduanas que esté a cargo del buque.

Si los oficiales o tripulantes tienen intención de desembarcar con su equipaje o cualquier artículo, adquirido en el Extranjero, antes de llegar el buque al muelle el capitán tiene que notificar al inspector de Aduanas, a fin de que designe inspectores para examinar dicho equipaje o mercancía.

Cualquier artículo que no esté en la lista, como se describe arriba, que se encuentren en el buque en posesión de los oficiales o tripulantes, o escondidos en sus cuartos o en cualquier parte del buque serán decomisados y el capitán estará sujeto a una multa igual al valor de tal mercancía.

Cualquier persona que tenga algo que ver en el desembarque ilegal de estos artículos está expuesto a una multa adicional de pesos 400.00.

La importación en los Estados Unidos de toda clase de licores intoxicantes está prohibida, y tales licores en posesión de los oficiales o tripulantes de buques extranjeros, tanto si son parte de las provisiones del buque o propiedad personal de los oficiales o tripulantes, están sujetos a decomiso, a menos que estén declarados, y a la llegada del buque que sean sometidas al inspector con objeto de ponerles el sello correspondiente.

Todos los licores que se lleven como provisiones del buque se tienen que enumerar y describir en la lista de provisiones y los pondrán bajo sello.

A petición por escrito del capitán, mayordomo o representante autorizado por el capitán de un buque extranjero, el oficial de Aduanas encargado del buque abrirá el sello y sacará aquellas provisiones que se necesitan para el consumo de los oficiales y tripulantes del buque.

Todos aquellos licores intoxicantes que se consideren como excesivos para el consumo normal de un buque estarán sujetos a decomiso.

GARCIA y DIAZ.

LA CASA DE CAMPO CARMEN, 14

Comidas buenas y económicas servidas a domicilio Un cuartito para una persona, compuesto de sopa, cocido o su equivalente y principio, pesetas 1,00; para dos comensales, 1,50; para tres ídem, 2,00. MENÚ TODOS LOS DOMINGOS

Gran revolución económica social

Todo el mundo propietario! Quien paga el alquiler pierde el dinero!

El gran problema de la vivienda solucionado.

Los Amigos Previsores Asociación Nacional.—Cooperativa de Crédito.

Legalmente constituida y autorizada en escritura pública, funciona con sujeción a la Ley de Estado de casas baratas (12 junio 1911).

¿Es usted comerciante, médico, abogado, empleado de Estado u obrero?

¿Tiene gran interés para usted vivir en casa de su propiedad y no pagar nunca más alquiler?

¿Tiene sus fincas hipotecadas pagando réditos usurarios?

¿Quiere usted reparar o mejorar sus fincas?

¿No tiene usted instalado su despacho comercio o industria en casa de su propiedad?

Debe informarse de la verdad resplandeciente de esta gran obra social de redención. Pida hoy mismo folletos gratis que se facilitan en San Juan de la Cruz 33, San Fernando

Hacen falta agentes activos en todos los pueblos de la provincia.

Venta de ocasión

Se vende un mostrador y dos estanterías de lujo, en perfectísimo estado.

Para informes en la Administración de este periódico.

Ramón Rey Lucero Carros y Camiones Gran empresa de transportes Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

Para mayor comodidad, se habían colocado sillas en diversos lugares, por delante de los cuales había de pasar Su Majestad y séquito.

Concurre todo el personal facultativo y jefes de clínicas del Hospital, cátedráticos de la Facultad de Medicina, y los alumnos de este Centro docente, que formaban un grupo muy interesante, por los deseos que demostraban de aclamar a la Reina.

Entre las numerosas familias que empezaban a llegar anotamos las de Quintero (don José L.), Iguera y de (D. Javier), Mora (D. José), Ferrer (don Angel) Vda. de Urdiale, Portela (don Joaquín), García de Aboya (D. Fernando), Vda. de Irigoyen, López La Orden.

Alcina (D. Enrique) Romero, Cerón (don F. de A. y don Manuel) Reynés, Espejo, Muñoz Beato, Ruiz Vilches, Martínez (D. Marcial), Ravina, Lallemand, Salido, Catalina Picardo, Pérez Vidal, Martínez de Pinillos (D. Buenaventura), Cañadas (D. Rafael), Bueno (D. Luciano) Marcano (don Augusto) Ruiz Vilches (don Manuel), Abarzuza (don Joaquín).

Luque (don Juan P.), Zulueta, Rodrigo Lavín, Arroyo, Téllez Ducoín (D. Francisco), Castro (D. Tomás), Jiménez Lebrón (D. José), Peña Gálvez (don Miguel), García González, López González, Barrios (D. Manuel), Director del Colegio de S. Felipe Neri, don Gregorio Martínez de Murguía, doña María Aguilera, Tapia (don Fernando), Quignon (D. Vicente), Mayoral de la Rosa, Crivell, (don Antonio) García Domínguez, Toscano (don Julio).

Portillo (D. Fernando), Rodríguez Moriano (don José), Serrano de la Jara (don José), señoras de Alberti y Mora.

De don Adolfo Calandria, Morales (don José), Joly (don Federico), Velarde (don Francisco de P.), Calbo del Pino (don Juan).

D. Francisco de P. Serrano y familia, don Antonio Cuvillo y varios otros profesores del Colegio de San Felipe Neri, Martínez del Cerro, don Estililo Rodríguez señora e hija, Bernal (don Manuel), Depositario de Hacienda y familia, Reina, Groso, Diaz Martínez (don Enrique), Rousselet, Barbudo, Parraga (don Celestino), Pineda (don Juan M.), Canónigos Sres. Pérez Moreno Domacila, Patrón (don Felipe), Beltrán (don Teodoro), Chacón Bernardos (don Pablo), Madero, García Agulló, Camúñez, Cuvillo (don Alvaro), Noble (don Manuel), Acame (don Antonio), Ruiz de Somavia, Palomares (don Agustín), Duarte, García Villaseca, Isorna, Pemán, Campe, Gómez Mora, etc., etc.

Estudiantes de la Facultad de Medicina, del Instituto General y Técnico y de la Escuela Superior de Artes e Industrias, con sus banderas respectivas.

Se encuentran también esperando la llegada de S. M. los Profesores de la Facultad de Medicina, Catátricos y Médicos del Hospital, presididos respectivamente por el Decano de la Facultad de Medicina Sr. Rodrigo Lavín y Director Médico del Hospital don Mariano Soria. Son los Sres. Muñoz, Rivero, González, Irigoyen, Muñoz (don Germán) Portela (don Joaquín) y don Juan), Noriega, Martínez de Pinillos (don Buenaventura), Guerrero Guerrero (don Antonio), Alcina, Ferrer, Portela.

Alumnos, don José Luis y don Fernando López Tomasetty, D. Adolfo Calandria, don Diego Domínguez, Sres. Guerrero, Navas, Cabezon, Benítez, Zapata, Rodríguez Piñero, Jiménez, Store, Torrecillas, Maestre, Tornerino, Valcarlos.

Practicantes, Sres. Beardo, García (don Mariano), Quignon, Davin (don Salvador), Macías (don Rafael).

El Hospital lucía colgaduras en los balcones.

También estaba engalanado el Hospicio Provincial, y resultó un acto interesante cuando a la llegada de la Reina los asilados, niños y ancianos, vitorearon entusiastamente a doña Victoria.

Esta, cariñosamente contestó al saludo.

La visita

A las 3 menos 5 minutos llega a la puerta del Hospital la comitiva regia.

Vienen diversos carruajes y automóviles que conducen a la Reina y sus acompañantes.

Acompañan a doña Victoria su mayordomo Sr. Marqués de Bendaña, la Duquesa de San Carlos y la Marquesa de la Mina.

También vienen acompañando a S. M. en la visita, los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Gobernador civil Sr. Maestre, alcalde de la Capital Sr. Clotet, gobernador militar señor Bello, segundo jefe Sr. Lozano, con sus respectivos ayudantes, Grande de España señor Marqués de Valbuena, señora de don José Arámburu, Director del Hospital Militar señor Gorni, teniente de alcalde Sres. Puga y Treviño, concejal don Manuel Alvarez, el Delegado especial de la Asamblea de la Cruz Roja en Ávila, Medina del Campo y otras poblaciones Sr. Mariñán, Ayudantes del Infante don Carlos, secretario particular del gobernador civil don Manuel Cerón, diputados don Cortés don Severin Romeu y don Juan Lazaga, senador del Reino don Luis José Gómez y señora, general Sr. Marqués de Rivera, coronel Moli y otras personalidades.

El momento de la llegada fué de indescriptible entusiasmo, vitoreándose sin cesar a doña Victoria, que correspondía emocionada, con afectuosos saludos.

Todas las personalidades que llegan son recibidas por la Superiora de la benéfica Casa Sor Juana Albornoz y numerosas Hermanas de la Caridad, Presidente de la Diputación don Joaquín Pérez Lila, Vicepresidente de la Comisión Provincial Sr. Ravina, Diputado visitador don Antonio Reyes Baulé, Diputados Provinciales Sres. López González, Portillo, Toscano y otros, Jefes de Clínicas, Decano de la Facultad Sr. Rodrigo Lavín, alumnos del Hospital, etc., etc.

También recibieron a la puerta a S. M., el Sr. Obispo, que acompañado del Sr. Romeu había llegado momentos antes al Hospital.

D. Joaquín Pérez Lila ofreció a doña Victoria un hermoso y acústico tonquet, con cintas de los colores nacionales, que la Reina aceptó con agrado.

Tan pronto llegó al Hospital S. M., pasó a la Capilla, que presentaba brillantísimo aspecto y lucía magnífica iluminación.

Fué recibida por numerosas hijas de la Caridad y por los capellanes de la casa Sres. Lilia y Pérez Benítez.

Doña Victoria oró breves momentos. Al salir elogió la belleza del templo, y seguidamente pasó a visitar a los enfermos y heridos de la campaña.

Comenzó su visita por la Sala de los Milagros.

Allí conversó, como en las demás, con todos o la mayoría de los enfermos y heridos, por cuyo estado se interesó vivamente.

Prestaban hoy servicio de enfermeras en el Hospital Mora, atendiendo como siempre a los heridos y enfermos la señora doña Cora España de Sicre y su bella hija María Luisa, damas de la Cruz Roja.

Fueron saludadas y conversó amablemente con ellas, la Reina Victoria.

En la sala de los Milagros conversó más extensamente al herido que ocupa la cama núm. 4, llamado Salvador Pira España, natural de Carcagente, perteneciente al Regimiento de Cantabria, heroico soldado que fué herido en el brazo izquierdo.

Está hospitalizado desde el día 12 de Noviembre y mejora con lentitud.

La Reina le entregó una fotografía muy hermosa de don Alfonso XIII, dedicada.

De la Sala de los Milagros pasó la Reina a la de la Concepción, que también visitó detenidamente, así como las de San Vicente y San Juan, por este orden.

En la segunda de ellas se detuvo con especialidad en la cama que ocupa el soldado del 28.º de Caballería, Regimiento de Vitoria, Eusebio Gago Piñero, natural de Puebla de la Caizada (Badajoz), que está herido en una pierna.

También mejora notablemente este herido, que fué obsequiado por la Reina con otro buen retrato de su esposo.

La Reina elogió el admirable orden y limpieza que se observaba en todas las salas, diciendo que no había visto otro semejante.

Felicitó especialmente, a más de todo el personal, a don Joaquín Pérez Lila, por tener en la provincia un establecimiento que es modelo de los de su índole.

Después de visitar las Salas, pasó la Reina al despachito y buidor que se le había preparado, y que detallamos en nuestra edición de anoche.

S. M. sólo utilizó breves momentos la sala, en la que firmó en el album del Hospital, en la misma página en que lo hizo su augusto esposo cuando visitó la benéfica casa.

Estampó su firma: Victoria Eugenia. —7 Dic. 1921.

Al salir, se fijó en unos hermosos retratos al óleo, de los fundadores del Hospital, Excmos. Sres. Moreno de Mora, cuya esplendor fue elogiado cumplidamente.

En el saloncito recibió doña Victoria la visita de la señora esposa del Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, conversando afectuosamente con ella, e interesándose por la salud de su esposo.

Se despidió la Reina afectuosamente de la señora de Berenguer, deseándole textual—que tuviera buenas noticias de su esposo.

Seguidamente doña Victoria se despidió de los señores que la habían acompañado en su visita, dándoles las gracias por sus atenciones.

S. M. la Reina quedó verdaderamente encantada y así lo hizo constar. de sd visita al Hospital Mora y así lo expuso también a los señores diputados provinciales, felicitando al Director señor Rios Mérida, por el buen orden que se observa en todo.

También doña Victoria hizo cumplidos elogios del personal clínico del establecimiento, y dedicó un recuerdo al ilustre fundador don José Moreno de Mora (q. e. p. d.) de feliz memoria para los gaditanos.

Todo el público que había en el Hospital tributó una cariñosísima despedida a la Reina, vitoreándola con entusiasmo.

En los alrededores del Hospital y en el campo del Sur se había congregado numerosísima concurrencia, que también frenéticamente vitoreó a nuestra Soberana.

Por los fotógrafos del Trébol, señores Gerardi, se hicieron varias instantáneas de diversos momentos de la visita de la Reina al Hospital.

La banda de música del Hospicio se situó a la puerta de entrada del Hospital, interpretando la Marcha Real a la entrada y salida de doña Victoria.

El serafico prestado por la policía, difícil en verdad, por ser el Hospital Mora el lugar donde se congregó más público, fué digno de elogios que recibieron los señores Cañavate, Morente, Jiménez y Costa, encargados del mismo.

Nosotros no queremos terminar estas líneas, sin felicitar a los señores Pérez Lila, Ravina, Reyes Baulé y Rios Mérida, dárles las gracias por las atenciones recibidas.

La visita de S. M. al Hospital Mora terminó a las cuatro menos cuarto, dirigiéndose seguidamente al Hospital de San Juan de Dios.

En San Juan de Dios

Ya llegan... ya llegan

Muchos edificios de la plaza ostentan colgaduras... el Ayuntamiento está engalanado... los cafés y establecimientos todos presentan animadísimo aspecto... en ventanas, cierras y balcones, se asoman los vecinos siendo nota de color y vida andaluza los vistosos mantones que aprisionan sus senos las mocitas gaditanas...

¡Ya llega... ya llega se oye decir.

En el balcón principal del Municipio se reortan las figuras de distinguidas damas y damitas que están allí para ver pasar a la Reina de España y deseosas de con sus vivas y saludos mostrar el agradecimiento de la sociedad gaditana por la visita y su admiración por la que siendo Reina deciede del alto sitial del Trono y guardando la perla diadema, viajera del consuelo se acerca a las camas de los heridos y de los enfermos dando con ello ejemplo edificante de que cuando la Patria necesita de sus hijos todos desde el Rey al humilde peón de ganancia le dan su esfuerzo y su vida, y las mujeres españolas desde la Reina, a la más linajudas damas y a la más modesta obrera, unas dan su oro, otras sus cuidados, todas sus hijos...

Soriendo, con sonrisa de bondad... satisfecha por la acogida gentil y reverente de los gaditanos sonríe la Reina y sonríen los Infantes saludando con leves inclinaciones de cabeza.

La Reina visite traje corte sastrer, de lor marrón... ostenta en el pecho una pequeña divisa, supongo que será la Cruz Roja pues la distancia no me la deja ver bien.

Blanco y pulido... como siempre primoroso y oliendo a aromas del tiempo está de recibo, bella y artísticamente adornado su patio, sus escaleras y galerías el Hospital de la Misericordia, mas popularmente conocido por Hospital de San Juan de Dios...

En la puerta del Hospital brillan los uniformes multicolores como bandas de aladas orgullidas... en el patio varios Hermanos de la Santa Caridad y a su frente el honorable señor Bedoya reciben a la Reina... las salas del Hospital son cuatro, llamadas de San José, El Cristo, Las Columnas y de la Misericordia, las virtuosas Hijas de San Vicente que prestan servicio allí; lucieron ante la regia comitiva la dulce eficacia de sus humanitarios servicios, parecían las salas de enfermos por lo limpias, por lo blancas, por su tenor y dechado aspecto obra de arte y de amor.

El numero de soldados albergados en este benéfico establecimiento son unos ochenta.

Todos presentan aspecto de franca mejoría en sus enfermedades.

Los enfermos dirijan miradas de satisfacción a la Reina, esta sonreía con bondad, preguntaba poco, pero sus ojos hablaban... hablaban con bondad.

Las Hermanas de la Caridad y muy en particular, naturalmente Sor Ciriaca Gohi, la superiora de la Comunidad que presta servicio en el Hospital de la Misericordia de los Caballeros de San Juan de Dios y Hermanos de la Paz y Caridad reseñaban los detalles que solicitaban los visitantes y cuidaban cariñosas de los enfermos.

S. M. dirigió algunas frases a la Hermana superiora y al Hermano mayor señor Bedoya que fueron para elogiar el orden de la casa y el manifiesto esmero con que cumple la Hermandad su gloriosa misión.

En marcha nuevamente

Y otra vez en la calle, vuelven a sonar las bocinas de los autos y a doblar con alegres y broncosos sonos las campanas, corren rumores de admiración y de efecto; se agitan saludando alegres por ventanas y balcones la vecindad gaditana, suenan vivas y aplausos; y como una visión de luz y de colores avanzan con rápido rodar los autos y los coches que llevan a la Reina, a la Reina rubia y hermosa como las princesas de cuentos, a la Reina de sencillez elegantísima, que con su visita a los hospitales dá ejemplo a seguir, con sus obsequios y con sus palabras de elogio del Hospital Militar y del de San Juan de Dios hizo justicia, al celo del elemento director y facultativo de dichos establecimientos... Real complacencia que certifica así mismo la histórica hospitalidad de nuestro pueblo, del Cádiz muy noble, muy leal y muy heroico...

Y corren veloces autos y coches por la cuesta de las Cañales levantando una nube de polvo dorado, de los cuarteles litgan notas vibrantes metálicas de cornetas... Cádiz adquiere un aspecto de silencio, engalanadas sus calles, ya cerradas sus ventanas y balcones; se comenta con entusiasmo la visita de la Reina... mientras truenan los cañones las salvas de despedida, y sus estampidos rúnicos y estrépitosos parecen gemidos

La Pastora-Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee se de superior calidad. Pastora 9.

LLEGADA A SAN FERNANDO. — EL AYUNTAMIENTO.—EN EL HOSPITAL DE SAN CARLOS.—EN LA ESCUELA NAVAL

Sin más contratiempo que la de un pinchazo en los neumáticos de uno de los coches incorporados en Cádiz, y que pinchado y todo continuó su camino, llegó S. M. a la vecina ciudad, precedido de su automóvil, el del gobernador, y siguiéndolo el de la duquesa de San Carlos, el de don Juan Lazaga, ocupado por su dueño, el senador jefe de los conservadores de la provincia y el director de este periódico.

Después el ocupado por las damas de la Cruz Roja gaditana, el del alcalde de Cádiz y todos los restantes hasta un número bastante considerable.

A la entrada de la calle Real, en varios coches, esperaba a Doña Victoria, el Ayuntamiento de San Fernando en pleno, cuyo alcalde señor García Suffo, saludó a la Soberana entregándole un precioso bouquet de flores.

Continuó la comitiva, siendo aclamada incesantemente S. M. por las inmensas personas que ocupaban todo el extenso trayecto hasta el Hospital de San Carlos.

Al llegar al paso nivel, habiase habilitado un camino especial, y éste encontrábase, desde el rastrillo hasta el mismo hospital, cubierto por fuerzas de Infantería de Marina, y por varias columnas de desembarco.

El aspecto aquél era precioso, y único el golpe de vista, que el ya por sí solo bonito paseo, presentaba.

Entró S. M. en San Carlos, y sentimos no poder ofrecer a nuestros lectores detalles de la visita, porque las órdenes eran tan absurdamente severas, que quedaron en las escaleras del Hospital detenidos periodistas, fotógrafos, representantes en Cortes, e incluso las señoras, aun cuando tenemos entendido que, comprendiendo lo absurdo de esta conducta, luego permitieron que pasaran las damas de la Cruz Roja que desde Cádiz habían llegado.

Como la obscuridad de la noche, amenazaba dejar interminado el programa, la visita a la Escuela Naval fué breve.

En el patio dedicado a ejercicios, encontrábase formada todos los alumnos, tras la bandera morada de la Escuela, regalo, por cierto, que a ella había hecho la Reina.

Los fotógrafos tuvieron que emplear el magnesio.

EN EL PANTEON DE MARINOS ILUSTRES.—LA REINA OFRENDA UNA CORONA Y VISITA EL SEPULCRO DEL HEROICO LAZAGA, ARROJANDO SOBRE ELLA UN DESTO DE FLORES.

A región seguida, S. M. entró en el Panteón de Marineros Ilustres, siendo recibida a la puerta, por el vicario castrense don Francisco Antiga, capellán del Panteón don José Cordero y capellán de la Escuela Naval don José Llaudaro.

Dirigióse seguidamente a la capilla, en cuyas paredes lucían las coronas todas ofrendadas a los héroes; entre las que figuran 18 del alférez de navio Pepin Lazaga, que habian sido colocadas en el suelo y formando semicírculo en derredor del altar.

Doña Victoria oró; el señor vicario castrense se rezó unas plegarias, y la Reina de España puso con sus manos bajo el altar una corona en cuyos lazos leíase:

«A los héroes de la Marina. Victoria Eugenia.»

Inmediatamente Su Majestad llamó al diputado a Cortes Sr. Lazaga, y acompañada de él dirigióse a la tumba de su hijo, arrojando sobre ella un cesto de flores.

El espectáculo fué realmente emocionante.

LA MARCHA DE LA REINA

Y sin que la Soberana demostrara la menos impaciencia, a pesar de la avanzada de la hora, la comitiva púsose en marcha hacia la Estación, sin que un momento cesaran las aclamaciones.

Unas palabras de enhorabuena, merece que en favor del Alcalde de San Fernando aquí consignemos, por el justo regío y exquisito con que atendió al exorno de la expresada Estación.

El antiestético pasillo que sirve de entrada, aparecía convertido por arte de flores y foliaje, en una preciosa galería bien alumbrada, que a todo atendió la previsión del señor García Suffo, y empenachada por una alegoría de la Cruz Roja, tejida en flores.

El andén completamente alfombrado en su extensión y anchura, completaba la agradable impresión que a todos produjo el conjunto.

Fuerzas de infantería de Marina con bandera y musica rindieron a S. M. los honores de ordenanza, encargándose el pueblo con sus vitores, entusiasmos nutridos que nunca, de rendir esos otros honores que nacen del corazón, y que pasan por sobre el Protocolo.

Y aquí terminó la visita con que S. M. la Reina, Presidenta de la Cruz Roja, quiso honrarnos

TEATRO PRINCIPAL

Próximo estreno

El inspirado y aplaudido autor de la partitura de «En lo mejor del querer» el joven compositor Enrique del Toro, ha entregado a los artistas que actúan en el Principal, un cuaplet titulado «Perdón» que está ya en ensayo para ser estrenado unos de estos días.

La música que Enrique del Toro ha puesto al cuaplet es muy inspirada y ha causado una excelente impresión en el acto de la lectura.

La letra, de hermosa factura literaria, es original de su hermano Cayetano.

Tenemos las mejores noticias acerca de esta nueva producción del joven compositor y con la cooperación que Amalia Jan-Bak ha de prestar al estreno, poniendo todas sus facultades artísticas al servicio de la interpretación del cuaplet, bien puede asegurarse que el estreno ha de ser un éxito, digno del autor aplaudido de «En lo mejor del querer».

Vda. de Rodríguez Ubeda

CASA PACO

Vinos superiores de todas clases Especialidad en Valdepeñas Finos de Chiclana

Reparto a domicilio VALVERDE 7.—CÁDIZ

POR TELEGRAFO

ESPAÑA

SS. MM. y AA. RR.

REGRESO DEL REY

Madrid.

Esta mañana a las nueve, en el expreso de Andalucía, regresó de su excursión cinegetica a Santa Cruz de mudela, S. M. el Rey, acompañado de los palatinos y otras diversas personalidades que habían asistido a la fiesta;

Entre ellos venia el conde de Romanoncs, que al ser dividido por los periodistas, le abordaron, preguntándole: —¿Ha casado usted y ha cobrado alguna pieza mayor?

A lo que don Alvaro contestó: —No ha ido a la excursión como político, sino como particular y no he cobrado ninguna pieza mayor.

El Rey y su séquito fueron seguidamente a Palacio.

AUDIENCIAS REGIAS

Madrid.

Esta mañana recibió S. M. el Rey en audiencias al nuevo Director General de Carabineros Sr. Lopez Herrero y al Capitán General de Madrid Sr. Orozco

Política y políticos

DESPACHO CON EL REY

Madrid.

A las diez estuvo en Palacio para despachar con el Monarca, el jefe del Gobierno.

Permanecido en la Cámara regia una hora proximamente.

Al salir dijo a los periodistas que no había novedad alguna.

—Lo que más preocupa en la actualidad al Gobierno, dijo, es el funcionamiento de las Cortes, donde se pierde el tiempo lamentablemente sin conseguir nada practico.

Hay muchos asuntos aglomerados y no se consigue sacar nada adelante. Veremos lo que ocurre.

También despacharon con el Rey los Ministros de la Guerra y de Marina.

Este no hizo manifestación alguna de interés a los periodistas, concretándose únicamente a saludarlos y a decirles que los tenía invitados a un ágape, que se celebraría en breve.

MANIFESTACIONES DE CIERVA

A la una próximamente salió Cierva del despacho con el Rey.

Dirigiéndose a un grupo de periodistas que estaba tomando el sol a la puerta de Palacio, les dijo:

—Muy bien hecho, señores: como los pajaritos. que para cantar se ponen al sol.

Dijo Cierva que no ocurría nada de importancia, habiéndose limitado su despacho con el Rey a someter a su firma varios decretos sin interés.

Los periodistas preguntaron al Ministro su opinión acerca de los debates de ayer en el Senado, y Cierva les contestó:

—Ya ven ustedes los que ocurre. Y yo, mientras se pierde el tiempo, me ocupaba en estudiar el proyecto de despiojación de los soldados, que es importantísimo para la sanidad de nuestro Ejército.

NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid.

Recibió a los periodistas el Conde de Coello.

Les dijo que no sabia nada acerca de la propuesta del general Primo de Rivera para la Capitanía General de Valencia.

Añadió que la colonia española de Puerto Rico había enviado trescientas mil pesetas para los heridos de Marruecos.

GACETA

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.

La Gaceta publica hoy un decreto disponiendo la libre exportación temporal de los combustibles minerales.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, inserta varios decretos sin importancia, de personal.

El de Marina, concesión de varias cruces y resolución de diversos expedientes de libertad condicional

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Pomada vulgarizadora "SANE"

CONTRA LAS LLAGAS, QUEMADURAS, ÚLCERAS Y AFECCIONES DE LA PIEL.

Anis de la Asturiana

Talleres Tipográficos

Hijos de G. Cerón. Beato Diego, n.º 8

PEDID Anis Olmo 22.º CONSTANTINA



Servicios de la Comp.^a Transatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabana, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Colón el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Valencia el 26, Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.



Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva. Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2

Cádiz

Línea Regular de Vapores

YBARRA Y C.^a - SEVILLA

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo.

Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario: Juan J. Ravina.

Beato Diego de Cádiz, 12

Cádiz

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS

CADIZ

Comisiones :: Consignaciones

Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.-TELÉFONO INTERURBANO, N. 357

Dirección: Telefónica y Telegráfica

DE TEJADA.-CADIZ

Vapores Correos Españoles

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

VIAJE EXTRAORDINARIO Y RAPIDO POR EL VAPOR

INFANTA ISABEL

directo para Habana con escala en Santander, Gijón y Coruña

Saldrá del puerto de Cádiz el día 11 de Diciembre de 1921

Admite carga y pasajeros en 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Informarán sus Armadores, Pinillos, Izquierdo y Compañía.—Plaza de San Agustín, 2.—CADIZ.



Aurelio Alcón y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA

OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones

Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8

CADIZ

GRAN EMPRESA DE CARRUAJES

DE LOS

HIJOS DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8

Cádiz



NECESITO LOCAL AMPLIO

PARA

DEPOSITO DE GASOLINA

EN PUERTA DE TIERRA O CADIZ,

próximo a la vía férrea o muelle

OFERTAS A LA REDACCIÓN DE

EL NOTICIERO GADITANO

URGENTÍSIMO